

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —  
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru streinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţlu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Intrunirea Conferenţei Uniunii interparlamentare

— Raport special al A. C. —

La Praga au sosit delegaţii diferitelor parlamente din lume spre a participa la conferenţa Uniunii interparlamentare, care se ţine anul acesta în capitala Cehoslovaciei. Şedinţele celor trei comisii ale Uniunii: politică, juridică şi socială, precum şi ale Consiliului Uniunii vor avea loc în zilele de 29 Martie până la 5 Aprilie, în sala Parlamentului cehoslovac. Scopul conferinţei va fi pregătirea ordinii de zi a congresului ce se va ţine la Berlin în 8 şi 9 Iulie crt.

### Un scurt istoric.

La Conferinţa din Praga participă 70 membri ai diferitelor parlamente. Uniunea interparlamentară este una din cele mai vechii organizaţii internaţionale cu o tradiţie puternică. Ea datează din al doilea pătrar al secolului XIX, când în cercurile americane şi engleze s'a luat însă mişcarea interparlamentară în ultimul pătrar al secolului trecut, când scopul acestei mişcări a fost cooperarea parlamentelor din diferitele state spre a se crea opinia publică şi a se influenţa asupra guvernelor.

Uniunea interparlamentară a fost fondată în 31 Octombrie 1888. Gladston s'a exprimat, că ziua înfiinţării ei va fi o zi istorică. Promotorii Uniunii interparlamentare au fost William Randal Cremer membru în parlamentul britanic şi deputatul francez Frederic Passy. Organizarea definitivă a Uniunii interparlamentare a fost efectuată la Berna în 1892.

După războiul mondial Uniunea interparlamentară a avut 24 grupuri parlamentare cuprinzând 3500 membri. În prezent Uniunea are 37 grupuri. Uniunea a exercitat o influenţă în special în direcţia înfiinţării unui tribunal permanent de arbitraj şi alcătuirii modelelor de proiecte pentru tratatele de arbitraj.

Organizaţia Uniunii s'a perfecţionat tot mai mult, dezvoltându-se treptat şi astfel pe lângă adunările generale Uniunea a creat un consiliu compus din câte doi delegaţi din partea fie-cărui stat precum şi un comitet executiv cu un secretariat permanent.

### Scopul Uniunii.

Când după războiul mondial Consiliul Uniunii interparlamentare s'a întrunit la Geneva, a constatat cu cea mai mare satisfacţie crearea Ligei Naţiunilor, fiind conştientă că ideea Ligei Naţiunilor este în mare parte rezultatul aspiraţiunilor sale. Scopurile Uniunii interparlamentare sunt pur pacifiste. Uniunea interparlamentară vrea să întrunească pe membrii tuturor parlamentelor într-o acţiune comună pentru consoli-

darea păcii internaţionale cooperăriune internaţională pentru consolidarea şi dezvoltarea democraţiei şi pentru cercetarea tuturor problemelor ce sunt de rezolvat pe calea parlamentară

### O consfătuire a parlamentarilor slavi.

Organul cel mai superior al Uniunii interparlamentare este comitetul executiv format de preşedintele Uniunii şi 4 membrii cari conduc şi biroul internaţional dela Geneva. Grupul cehoslovac al cărui preşedinte este dr. Brabec, cuprind reprezentanţi din toate partidele par-

lamentului cehoslovac afară de comunişti. Din Adunarea Naţională cehoslovacă aproape 70% din deputaţi sunt membrii Uniunii. Prima delegaţie care a sosit la Praga, este delegaţia jugoslavă, formată din însemnaţi politicieni jugoslavi între cari dr. Kumarudi, primarul Belgradului şi preşedintele delegaţiei, apoi S. Balici, Ştefan Radici ş. a. După sosirea delegaţiei jugoslave a avut loc o consfătuire comună între parlamentarii jugoslavi şi cehoslovaci la care s'a stabilit ţinerea unei conferinţe interparlamentare cehoslovaco-jugoslave la Belgrad în zilele de 27 Mai crt.

Publicăm acest articol transmis nouă prin agenţia „Ceps” la loc de frunte, fiindcă ne priveşte de aproape.

Cei chemaţi să înţeleagă!

## Ajunşi la răspântie de drumuri!

Se împlinesc acum în Martie zece ani de zile de când s-au întors de pe front ostaşii Ţării — cu un singur mare gând:

„Ne-am săturat de liberali — vrem altfel de guvernare; vrem să încercăm Partidul nostru, partidul ţărănilor!”

Se vor împlini în curând, iarăşi zece ani, de când au venit Barabeni cu Halippa şi Stere şi Pelivan — şi Ardeleni cu Manlu şi cu Vaida şi cu Ciceo Pop şi Popovici şi toţi ceilalţi. Acelaş gând au adus fraşii noştri de peste vechile hotare: „nu primim cărmuire liberală, vrem să fim cărmuiţi de oamenii în care avem noi încredere”.

În orice altă Ţară din lume — şi Rege şi Sfetnici, ar fi zis:

„Avem încredere în cuminjenia acestei naţii care singură şi-a dat Unirea. Dacă rânduiala Ţării e aşa tocmită încât Poporul să hotărăscă cine să-i poarte destinele, — fie: Să aştepte liberalii şi să vie la cărmă cei din Provinciile şi cu cei din Regat dorii de ţară — adecă partidele: naţional şi ţărănesc” — la început federate, iar mai apoi unite.

Şi ar fi cărmuit partidul naţional-ţărănesc: un an, doi, trei, patru...

Ce era să se întâmple?

Or partidul naţional-ţărănesc împlinea nevoile ţării potrivit aşteptărilor ei — ori se dovedea din fapte, că nu este în stare.

În cazul I-ii, ţara s'ar fi bucurat, şi cu ea ar fi trebuit să se bucure toată suflarea, dela opincă până la Vodă, cuprinzând şi pe liberalii care se laudă cu atâta patriotism.

În cazul al II-lea, ţara păcălită, ar fi măturat la o parte şi partidul naţional-ţărănesc, cum a măturat partidul general Averescu. Şi liberalii s'ar fi scăpat de grija noastră, fără atâta sânge rău şi fără atâta cheltuială cu 40.000 de jandarmi, polişti, armată şi celelalte.

Aşa s'ar fi petrecut lucrul, în orice ţară cuminde din lume.

În loc să facă aşa, au folosit toate şiretenile din lume şi au întrebuiţat toate mijloacele: de la cumpărarea cu bani şi până la ucideri de oameni, numai şi numai să împiedice partidul naţional-ţărănesc să vină la cărmă.

Folosindu-se de trecerea lor la Palat, şi având asigurată astfel frâul Ţării, au mers din minciună în minciună, din fals în fals, din crimă în crimă, ca să-şi asigure pentru ei — şi numai pentru ei — puterea Ţării.

Care este rezultatul minciunii, şarlataniei, falsului şi crimei, care au stat la temelie conducerii noastre de Stat dela război până azi?

Sărăcire zi cu zi în gospodăria Ţării şi în gospodăriile cetăţenilor — şi pustiu şi putregaiu în suflate.

Iar în afară: dispreţul străinilor, dispreţul acelorora cu care am izbutit să împlinim Unitatea Naţională — şi fără sprijinul cărorora nu o vom putea păstra.

Printr'o politică de scumpire a uneltelor, a birurilor şi a dobânzilor; prin distrugerea creditului şi împiedicarea exportului, printr'o politică prostească, de împiedicare a aşezării leului — agricultura noastră a fost prigonită până la distrugere, tocmai când ea avea nevoie de mai mult ajutor din partea statului — ca să se rânduiască pe noile temelii ale împroprietării. Şi azi i se dă la cap cu legea standardizării.

Aceeaş oarbă gospodărie a monetei noastre a distrus comerţul cel cinstit, pentru a face loc comerţului protejat de cluburile politice, de poliţie, etc.

Şi în cele din urmă, a fost adusă şi industria în pragul falimentului, — căci oricât i-s'ar fi sacrificat de liberali interesele agriculturii — fără leu stabil, fără credit estin, fără legi şi moravuri cinstite, nu poate înflori — nici industria.

## Adunarea generală a desp. „Astra” Braşov

### Convocare.

Membrii Despărţământului central judeţean „Astra” Braşov se convoacă în adunare generală ordinară pe ziua de 8 Aprilie a. c., ora 11 a. m., în sala festivă a liceului „A. Şaguna”, cu următoarea

### Ordine de zi.

1. Deschiderea adunării.
2. Alegerea a trei verificatori ai procesului verbal.
3. Verificarea delegaţiilor celorlalte Despărţăminte.
4. Raportul general pe anul 1927.
5. Raportul casei.
6. Raportul comisiei de cenzurare a gestiunii anului 1927.
7. Descărcarea comitetului de gestiunea anului 1927.
8. Stabilirea bugetului pe anul 1928.
9. Alegerea comisiei pt. cenzurarea gestiunii anului 1928.
10. Propuneri şi interpelări.
11. Închiderea adunării.

Din şedinţa plenară a comitetului, ținută la 28 Martie 1928

Preşedinte,

A. Banciu.

Secretar,

I. Colan.

NOTA. — Spre orientare. În sensul art. 11 din Regulament „vot decisiv au numai acei membrii fondatori, pe viaţă şi activi, cari au fost declaraţi membrii în anul precedent adunării şi şi-au achitat şi taxa curentă”. Iar în sensul art. 14 lit g) „interpelările trebuie notificate preşedintelui, în scris, cu cel puţin 3 zile înainte de adunarea Despărţământului”.

Slujbaşii statului — şi după ei şi ceilalţi — au fost purtaţi cu vorba că leul va creşte, şi silii prin laturi de nimic, să se abată dela regulile cinstite şi ale omeniei. Mita şi călcarea de lege, au ajuns o regulă de guvernare omul cinstit e prigonit şi pus pe drumuri de jandarmi — iar putregaiul satelor şi oraşelor e scos la suprafaţă în conducerea satului, judeţului, oraşului şi Ţării.

Patruzeci de mii de jandarmi şi alte zeci de mii de „agenţi de siguranţă” — sunt plătiţi din buget să asigure această... „ordine”!

Bugetul e dat pradă partizanilor, iar averea Ţării... „comercializată” prin Băncile liberale.

Şi în vremea aceasta:

Ungurii se înarmează cu mitraliere dela fraşii Italiani; noi nu îndrăznim decât să şoptim la urechile Ligei Naţiunilor, ca să n'o supărăm pentru „Procesul optanţilor!” Liga Naţiunilor, trimite chestia... să se studieze de o comisie.

Iar când se judecă procesul nostru cu Ţungurii — Liga Naţiunilor aprobă ce cer ungurii (să ne judecăm la Paris) şi respinge ce cerem noi („să nu ne mai judecăm, că chestia e definitivă judecată prin legea agrară”). Şi primul ministru ungur, contele Bethlen, ţine discurs, arătându-şi siguranţa că în curând se vor îndrepta şi graniţele...

Inchipuiţi-vă că în locul liberalilor am fi fost noi la cărmă şi că sub noi s'ar fi petrecut toate aceste nenorociri...

Ce-ar fi făcut cu noi Capul Statului? Şi ce-ar fi făcut contra noastră liberalii, cu Ţara la spatele lor? N'ar fi mai rămas piatră în stradă dacă ne încăpăţanam să rămănem împotriva voinţei Ţării!

Pentru Dumnezeu!... Mai e un Cap care gândeşte şi care

simte răspunderea pentru ziua de mâine, în Ţara aceasta?

Aceasta e întrebarea pe care şi-o pune Ţara, după atâtea pacinice manifestaşii, care se isprăvesc azi la Bucureşti.

Dela răspunsul primit, atárnă drumul oastei noastre în viitor. Aşteptăm la răspântie de drumuri.

I. Mihalache.

## După declaraţiile d-lui Mussolini.

Atitudinea presei franceze.

Comentând declaraţiile acordate de d-l Mussolini ziarului „Daily Mail”, „Petit Parisien” constată că primul ministru italian pare să se fi aventurat pe un teren extrem de primejdios. Ce rămâne din statul quo teritorial şi unde se vor opri cei ce pornesc pe această cale, se întrebă ziarul francez. Şi chiar d-l Mussolini, ce argumente ar putea invoca atunci când va trebui să se împotrivescă Anschluss-ului sau unei modificări de frontieră în Adigele de sus? Apoi, revizuirea frontierelor ungare, în detrimentul căreia din ţări ce se va face? În detrimentul României, cu care Italia a garantat de trei ori prin tratat statul quo teritorial şi cu care Italia este legată şi printr-un tratat de amicitie? Cu Cehoslovacia Roma nu are nici o dificultate. Rămâne deci Jugoslavia, dela care s'ar pretindecesiuni teritoriale, dar în acest caz este imposibil să se mai spere în ratificarea acordurilor dela Neftuno. Declaraţiunile d-nului Mussolini, încheie „Petit Parisien”, nu sunt numai primejdioase ci constituie o regretabilă încurajare a Ungariei şi a tuturor ce nu voesc să accepte pacea în cadrul tratatelor.

„Le Quotidien” observă că întărirea Ungariei înseamnă slă-



**CONVOCARÉ**

Societatea „Junii Bătrâni” învîțã pe toți membrii săi la adunarea generală ce se va ține **Duminică** la 1 Aprilie în sala școlii bisericei Sft. Treimi de pe Tocile, după eșirea din biserică.

- La ordine va fi:
1. Raportul general.
  2. Raportul casierului.
  3. Raportul comisiei cenzurătoare emisă din partea adunării generale referitor la gestiunea anului 1927.
  4. Aprobarea bugetului pe 1927.
  5. Alegerea șergilor pentru Paști.
  6. Eventuale propuneri și interpelări.
- NB. Drept de vot în adunarea generală au numai acei membri, cari și-au plătit taxele anuale

Totodată se atrage atențiunea membrilor a se prezenta în corpore la ora 9 a. m. la biserica Sft. Treimi de pe Tocile, pentru a lua parte la parastasul ce se va face în memoria membrilor morți.

Brașov, 1 Aprilie 1928.  
E. Socactu, N. Bădițolu,  
președinte. secretar.

Societatea „Junilor Roșiori”.

**CONVOCARÉ**

Societatea „Junilor Roșiori” din Brașov, în conformitate cu § 13 din statute își va ține **adunarea generală ordinară** **Duminică** în 1 Aprilie orele 2 p. m., în localul Liceului „A. Șaguna” cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul casierului.
3. Raportul comisiei examinatoare emisă de adunarea generală și votarea bugetului pe anul 1927.
4. Alegerea șergilor pentru Paști.
5. Diverse propuneri.

Tot pe această cale face cunoscut membrilor ca să ia parte la parastasul în amintirea membrilor răposați ai Societății, care se va ține în biserica Sft. Nicolae din Prund tot în aceeași zi. Intrunirea la orele 9 a. m., înaintea Liceului „A. Șaguna”, de unde vom pleca în corpore.

1—1 Comitetul.

**CONVOCARÉ**

Conform §-lui 30 din statute membrii soc. costenilor „Ajutorul” din Brașov sunt convocați la adunarea generală ordinară care se va ține **Duminică** în 1 Aprilie 1928 la orele 11 a. m. după terminarea parastasului care se va oficia în memoria foștilor membri în biserica Sft. Nicolae din Prund, în sala festivă a liceului „A. Șaguna” cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul comisiei examinatoare a socotelilor și darea absolutului casarului.
3. Aprobarea bugetului pe anul viitor.
4. Eventuale propuneri făcute de comitet sau a celor prezente de membri în scris la prezidiu cu 8 zile înainte de adunare.

Se observă că conform § lui 14 din statute, la adunarea generală au dreptul de vot numai membrii cari și-au achitat taxele.

Plecarea în corpore la biserică la orele 9<sup>1/2</sup> dim., dela lo cuința președintelui societății Aurel Orghidan. Comitetul.

**CONVOCARÉ**

Membrii societății Junilor Naționali (albi) sunt rugați a participa la Adunarea generală de constituire ce se va ține în 9 Aprilie a. c. în localul școlii de la Biserica Sft. Treime, Brașov-Tocile, la orele 6 seara.

Comitetul.

**Mica publicitate**

**Agenți** achizitori bine înduși la țară angajează veche societate de asigurare grindină. Oferte scrise la Admt. ziarului T 11. 207 3—0

**Maculatură de ziar** se vinde cu chiloگرامul la depozitul de ziare N. Staicu dela Cercul militar (promenadă). 2—6

**Moară** cl. I, cu mare raion de măcinat, situat în centrul unei mari comune se vinde grăbnic, din cauză de grea boală pe orice preț convenabil. Informațiuni la antreprenorul Gálos Sighișoara. (La scrisori nu se răspund. 247 1—0

**Bani eftini**

Se capătă împrumut pe întebulare. Amatori din provincie trimeteți extrasul al cărții funduare și certificatul oficios de valoare.

**Agentura Comercială**  
BRAȘOV  
Strada Spitalului 18.

Reprezentanța fabricii de țigle. 49 17—0

**Se caută** urgent practicant la croitoria de dame, T. Botar. Str. Pe Tocile No. 3 (Prund). 280 1—4

**De vânzare** o mașină de treerat cu garnitură completă 1070 % cu benzină, folosită 1 an. Informațiuni la Gheorghe Creju, Hăghig jud. Treiscaune. 283 1—1

**De vânzare** meri și peri altoiți, diferite soiuri de prima calitate. La pepinaria Gal Lazar Turcheș. 284 1—1

**3 uși** pentru prăvălie sau magazie îmbrăcate cu fer de vânzare Str. Porții No. 69.

**Grădină** întindere 1547 st. □ situată în Schei, Pódul lui Grid, se vinde din mână liberă. Informațiuni N. Manole Predeal. 267 1—4

**Pădure** esență stejar și fag 352 jugăre, din care 32 jug. fânățe distanța 20 km. șosea până la cfr. linie principală, se vinde cu pământ proprietate. Informațiuni N. Manole Predeal. 267 1—9

**Deschiderea unei Filiale.**

Aduc cu onoare la cunoștința P. T. Public. că am înființat în **STRADA PRINCIPELE CAROL No. 33** o filială, pe care o voi deschide la 31 l. c.

Rugând binevóltótorul concurssemnez cu toată stíma:  
Cofetar **FLAGNER.**

**Mașină Ford-Lux**

Tip 1927 în stare foarte bună, de vânzare  
4—0 Libr. HERZ Brașov.

**Aviz** pierzându-mi carnetul de conducere cu numărul 117 eliberat de Prefectura Poliției Brașov, îl declar nul și fără nici o valoare. Nicolae Băia din comuna Palos, jud. Târnava-mare. 291 1—1

No. 6101/1928.

**Publicațiune**

In orașul Brașov se va ține în anul 1928. Târgul de țară de vite, la 6 Aprilie 1928.  
Consiliul orășenesc.  
254 2—2

**Abonamente la ziar** se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar

**S'A DESCHIS**  
in Brașov, Strada Porții No. 31.  
**Magazinul românesc de încălțăminte de Lux**

**CARMEN SYLVA**  
unde Onor. clientul vă sfătuiește cu ghetele cele mai elegante, de bună calitate și eu prețuri de reclamă. — Vizitați magazinul și va veți convinge.  
4—6

**IN ATENȚIUNEA AGRICULTORILOR**  
Din magazinul meu se pot livra imediat pe lângă condiții de plată în rate foarte favorabile

**TRACTOARE FORDSON**  
Prețul 120,000 lei cu vama

**MASSEY HARRIS**  
celebrul plug mondial cu două cuțite

**GRAPE DOUBLE**  
Prețurile din oară se compune FORDSON s'au ieftinit cu 20%.

Cu amănunte de prețuri servește:  
**RIGLER**  
reprezentant autorizat FORD pentru județele Brașov, Treiscaune și Cluc.  
Brașov, Str. Fântanei colț cu Str. Morii.  
277 1—4

**FURNIZORUL CURȚII REGALE**



**AVIZ**

Cu onoare, aduc la cunoștința on. Public din Brașov și împrejurimi, că mi-a sosit un mare transport de **stofe civile și militare, engleze, franceze și din țară.** Am angajat în atelierul meu oameni specialiști în bransa croitoriei și rog onorata clientelă a mă onora cu comenzile d-lor, servindu-i cu lucru bun și prețurile cele mai reduse.

Totodată recomand D-lor funcționari c. f. r. șepcile bune și ieftine ce se lucrează în atelierul subsemnat. Trecutul meu în Brașov și experiența de 29 ani în croitorie, este o garanție solidă de modul conștincios cu care am servit pe toți, cari m'au onorat cu comenzile.

Ca vechiu și cunoscut maestru, cred că nu voi fi trecut cu vederea de intelectualii noștri, care știu să dea tot concursul meseriașilor români.

Cu deosebită stimă:

**PETRU PAVEL**

BRAȘOV, Strada Aței 7.

285 1—12

**Și D-Voastră**  
trebuie să știți că

**Imbrăcăminte**

pentru orice prilej se poate cumpăra

la

**WESTEMEAN**

**BRAȘOV**

Confecțiuni de dame: STR. PR. CAROL 1—3

Confecțiuni de bărbați: ȘIRUL INULUI 31/33

Găsiți la noi îmbrăcăminte de bună calitate pentru orice gust și în orice preț. Rugăm să ne onorați cu vizita D-voastră și suntem convinși că

**și D-Voastră**

ve-ți intra după prima cumpărare în cercul clienților noștri.

Pentru sămănătura de primăvară oferim  
Semințe de steclă germană  
Iarbă englezescă  
Semințe de trifoiu și lucernă  
importate direct precum și  
Semințe de zarzavat și flori  
dela MAUTHNER.

**I. L. & A. HESHAIMER**

BRAȘOV și SIGHISOARA

